Uniwersytet Jana Ditugosza w Czestochowie

Szeregowy rezonans
I aovy E6

elektryczny

Przyrzady:

Generator drgan akustycznych z pomiarem czestotliwosci, kondensator dekadowy,
indukcyjnos¢ dekadowa, opornica dekadowa, woltomierz, miliamperomierz (dwa

multimetry uniwersalne).

Dla obwodu prgdu zmiennego, w ktorym mamy do czynienia z oporem omowym,

indukcyjnym i pojemnosciowym, zawada ma postac:
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Jezeli wL = i to Z=R i woéwczas prad ptyngcy w obwodzie osigga wartos¢ maksymalng i

jest w fazie z napieciem. Zjawisko to nazywamy rezonansem napiec.

Dobro¢ obwodu rezonansowego dla matych czestotliwosci okreslamy nastepujgco:

gdzie UL - napiecie na koncach cewki
Uc - napiecie na oktadkach kondensatora

U - napiecie zasilajgce cewke i kondensator



Uniwersytet Jana Ditugosza w Czestochowie

Schemat potagczen. w celu wykonania ¢wiczenia :

R

C

Rysunek 1

Kolejnos¢ wykonywanych czynnosci:

UWAGA: Na stronie internetowej | Pracowni Fizycznej i w samej Pracowni sa
dostepne skrécone instrukcje obstugi multimetru (miernika uniwersalnego) i

generatora.

Aby zmieniac czestotliwos¢ generatora, przyciskiem F1 znajdujgcym sie z boku ekranu
podswietlamy funkcje ,Freq” (ustawienie domysine po wigczeniu generatora). Przycisk ten
moze podswietli¢ dwie funkcje — ,Period” i ,Freq”. W drugim z tych trybéw pokretto P stuzy
do zmiany czestotliwosci.

W ¢éwiczeniu nalezy w czasie ustawiania czestotliwosci wykorzystaé raster 500 Hz (czyli
zmienia¢ czestotliwos$¢ co 500 Hz, czyli co 0,5 kHz). Po wtgczeniu generatora obracajgc
pokrettem, domysinie zmieniamy pierwszg od lewej strony cyfre okreslajgca
czestotliwos¢. Przyktadowo — jesli w wartosci 1,500,000,00 kHz podswietlona jest cyfra 1,
to ona bedzie zmieniana przez obrét pokretta. Jesli chcemy zmieniac inng cyfre w szeregu
liczbowym, wykorzystujemy przyciski strzatek w lewo, lub w prawo (umieszczone pod
pokrettem). W tym ¢wiczeniu pods$wietlenie ustawiamy (przy ciggu liczb — 1,500,000,0
kHz) na drugiej cyfrze od lewej strony. Dzieki temu obracajgc pokretto bedziemy zmieniaé
czestotliwos¢ co 500 Hz (0,5 kHz).



Uniwersytet Jana Dtugosza w Czestochowie
Inng wazng funkcjg ktdrg aktywujemy przyciskiem funkcyjnym F2 jest nastawa ,Ampl”
dzieki ktérej mozemy regulowac poziom wyjsciowy (amplitude) sygnatu. Pozwala to na
regulacje napiecia wyjsciowego na woltomierzu, ktdre po kazdej zmianie czestotliwosci
musimy ustawiac¢ na takg samg wartosc¢.
Aby sygnat z generatora wychodzit na uktad pomiarowy, nalezy wcisnag¢ przycisk ,,Output”
znajdujgcy sie nad gniazdem wyjsciowym przyrzgdu w prawej, dolnej czesci scianki

przedniej (gniazdo typu BNC). Przycisk zostanie podswietlony.

. Potaczyc¢ uktad wedtug schematu przedstawionego na rysunku.

. Poszuka¢ wstepnie czestotliwosci rezonansowej dla trzech podanych wartosci:

C1=0,01puF, L1=0,1H
C2=0.05uF, L2=0,05H
C3z=0.09uF, L3=0,1H

. Wyznaczy¢ przebieg krzywych rezonansowych badajgc zmiany zaleznosci natezenia
pragdu | w obwodzie w funkcji czestotliwosci | = f(v) dla C =0,01uF, L=0,1H i

R=0Q2. zmieniajgc czestotliwos¢ generatora co 0,5kHz; amplitude sygnatu z generatora
ustawiamy na okoto 6 V (woltomierz ustawiamy na pomiar napiecia przemiennego AC, lub
,~ ). Wskazania poziomu sygnatu na woltomierzu muszg by¢ state — uzyskujemy to
regulujgc poziom napiecia wyjsciowego z generatora. Czynnosci powtorzy¢ trzykrotnie po

zmianie opornosci R na wartos¢ 2,0kQ, 2,5kQ i 3,0kQ.

Tabela 1
L.p. R v |
[kQ] [kHZz] [mA]

. Wykresli¢ krzywe rezonansowe |=f(v) i odczyta¢ wartosci czestotliwosci rezonansowych
dla kazdej serii pomiaréw.
. Obliczy¢ dobro¢ obwodu Q dla kazdej serii pomiarowe;j.

Wymagania:

- opor omowy, pojemnosciowy i indukcyjny w obwodzie prgdu zmiennego, obwod

drgajgcy, czestotliwos¢ drgan wtasnych [7, 12]
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